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关于对市人大余杭51号建议的回复
郑洪广代表：
您提出的市人大余杭51号《关于提升村民文明道德素养的建议》（市人大余杭51号建议）已收悉。经研究，现将办理意见答复如下：

加强乡风文明建设、提升村民文明道德素养，是全面建设小康社会的内在要求，是落实科学发展观、构建和谐社会的重要内容，也是建设社会主义新农村、满足农民群众多层次多方面精神文化需求的有效途径。近年来，我市坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本，深入开展农村移风易俗工作，着力推进以倡导良好家风民风为重点的乡风和美行动，不断提升农村群众文明素养和文明程度。
一、扎实推进思想道德建设。加强农村思想文化阵地建设，配齐配强农村宣传文化员队伍，提高农村思想道德教育工作的针对性和有效性。开展寻找道德模范（平民英雄）、身边好人等选树活动，发挥农村文化礼堂的光荣墙（廊、栏、室）阵地作用，展示“最美人物”风采，在农村地区进一步形成“学习最美、争做最美”的浓厚社会氛围。

二、开展移风易俗专项行动。弘扬社会新风，倡导勤俭节约，引导农村群众抵制婚丧嫁娶大操大办、人情攀比等陈规陋习，坚决抑制封建迷信、黄赌毒等丑恶现象，树立厚养薄葬观念，破除封建迷信等落后思想，倡导农村群众喜事新办、丧事简办，反对盲目攀比。因地制宜开展移风易俗工作专项整治，着力开展婚丧用品市场专项整治行动，严格规范婚丧用品市场的经营行为。
三、深入实施小城镇文明行动。认真贯彻落实省委、省政府关于开展全省小城镇环境综合整治行动的决策部署，深入实施开展“垃圾不落地、出行讲秩序、办酒不铺张、邻里讲和睦”为主要内容的小城镇文明行动。

四、深化农村精神文明创建活动。扎实开展文明村镇创建活动，把乡风文明建设内涵作为文明村镇创建重要内容，作为推荐评选各级文明村镇的重要指标。深化文明家庭、最美家庭、好婆媳等群众性精神文明创建工作，在巩固完善“一季一推、一年一评”评选机制的基础上，深化创新“最美家庭”“好婆媳”等群众性活动内涵，使活动向更多家庭覆盖，向家庭成员延伸。

五、持续推进好家风好家训建设。把农村文化礼堂建设作为农村精神文明建设综合载体，制定了杭州市《关于推进农村文化礼堂长效机制建设的实施意见》，认真组织农村文化礼堂星级评定工作，推动乡风文明建设深入开展。重点抓好“访、评、晒、传”四个环节工作，推进家风家训“挂厅堂、进礼堂、驻心堂”建设，引导农民群众重家风、传家训，营造注重家庭、注重家教、注重家风的良好氛围，在农村形成好家风好家训促进好乡风好民风。

下一步，根据杭州市振兴乡村文化提升乡风文明行动计划（2018-2022年）总体要求，结合您在提案中提到的意见建议，我市相关部门将在以下几个方面进一步提升村民文明道德素养。

一、积极倡导村民自治。有效发挥农民在乡风文明建设中的主体作用，积极探索村民自治工作的有效手段，弘扬以民主评议促进民风的良好氛围。鼓励农村积极修订完善村规民约，探索部分文明村编写《文明道德守则》并发放给村民。设置红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会等村民自治组织，发挥各地乡村和事佬、乡贤理事会、家庭讲习所、村情直通车等群众组织的作用，用民间舆论、村规民约、群众评价的力量抵制陈规陋习，褒扬社会新风。促进农村社会文明程度和农民群众思想道德素养提升。　
二、加强农村人才振兴。市农村农业局下发《关于加强杭州市乡村人才振兴的实施意见》，计划每年市级培训农村实用人才10000人。到2022年，全市农村实用人才总量达到15万人；培育认证新型职业农民达1万名以上；乡土专家1000名以上；培育农创客1000名以上；引进农业高端人才1000名以上。通过创新乡村人才评价机制、加强乡村人才培育和开发、加大各类人才引进力度、强化乡村人才扶持激励等，着力形成政府、企业、个人、社会等各方面力量培养集聚乡村人才的工作格局。
三、发展壮大志愿者队伍。面向各类文化企事业单位、社会团体、高等院校和乡村人民群众，吸纳具有较强服务意愿、较高服务能力且热心公益事业、具有良好文化素养、自愿参与乡村文化服务的人员，发展和壮大乡村志愿者队伍，担负公共文化公益培训、向基层群众宣传推广公共文化服务项目、收集群众文化信息等任务。
提升村民文明道德素养是一项长期、渐进的系统工程，虽然我市目前已经做了一些工作，也取得了一定的成效，但还需要相关部门、社会各界以及市民群众的群策群力和共同参与。我们相信，经过大家的共同努力，市民的文明素养一定会得到稳步提升。
中共杭州市委宣传部
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